

8月的江城芜湖，打响了加快建设人民城市的发令枪。这座在安徽省率先推行人民城市建设合伙人举措的城市，在8月12日召开的人民城市建设推进大会上，对标中央要求和人民期盼，就人民城市建设作出了全面系统的部署安排，自觉把“人民城市人民建，人民城市为人民”贯彻到城市发展的全过程、各方面，推动习近平总书记关于城市工作的重要论述落到实处。

“城市让生活更美好”的崭新篇章在芜湖正式开启。

■中国城市报记者 康克佳

### 对人民追求更加美好的生活的主动回应主动努力主动担当

一座人民的城市，人人心向往之。推进人民城市建设工作思想和行动的本源在于深入贯彻落实习近平总书记重要论述、重要讲话指示精神，顺应人民群众对美好生活的向往。

面对人民城市建设这个重大命题，芜湖市委书记、市人大常委会主任单向前在会上表示，推进人民城市建设，就是要紧密结合芜湖实际，把为民谋幸福、让生活更美好作为城市工作的鲜明主题，自觉把“人民城市人民建，人民城市为人民”贯彻到城市发展的全过程、各方面，推动习近平总书记关于城市工作的重要论述落到实处。

“十四五”时期是芜湖市建设省域副中心城市、打造长三角具有重要影响力现代化大城市、建设人民城市的关键五年。人民城市作为始终贯穿在城市建设过程中的主线，对芜湖而言意味着什么？

“打造省域副中心城市是发展的体量、规模、在全国位次而言，是安徽省委、省政府赋予芜湖市的重大使命；建设人民城市是就发展的目的、归宿而言，是芜湖市委、市政府对全市人民追求更加美好的生活的主动回应、主动努力、主动担当。”单向前表示，推进人民城市建设，就是要补短板、强弱项，着力解决人民群众反映强烈的急难愁盼问题，不断提升城市功能品质，让更多公共服务惠及人民，把更多公共空间留给人民，把更多善意和温暖体现到城市规划建设管理的每个界面、每个细节、每个角落，让每一位生活在里面的人都发自内心地感到骄傲和自豪。

### 创造性推行人民城市建设合伙人举措

举大事，动众情，必协众心而后济。



▲在美的空调生产线上，工人正紧张有序地工作着。



►在奇瑞新能源生产线，工人正在焊接框架。



►在奇瑞新能源生产线，工人正在焊接框架。

在本次大会上，单向前逐一向第一批人民城市建设合伙人授牌。芜湖市人民城市建设合伙人名单中，既有安徽师范大学、安徽工程大学、皖南医学院等科研院所，还包括安徽海螺集团有限公司、奇瑞控股有限公司、三只松鼠股份有限公司等芜湖市著名企业。这些人民城市建设合伙人有一个共同的特点，那就是长期以来为芜湖市经济社会高质量发展作出了特殊贡献。

未来，芜湖市还将定期选择一批人民城市建设合伙人，深化长期战略友好合作伙伴关系，促使其在与城市共生共荣中加快自身发展，实现双赢。

这一创新举措在安徽省住房和城乡建设厅党组书记、厅长贺懋燮看来，不仅是芜湖市的里程碑，更是一项领跑全省的重要举措。

“作为首批人民城市建设合伙人，共同推进人民城市建设，我们责无旁贷、使命在肩！”安徽师范大学党委副书记蒋家平表示，实施人民城市建设合伙人这一开创性战略举措，既是治理创新、制度创新，更是民生工程、民心工

者，如今的芜湖市已成为省内第二大交通枢纽。随着芜湖轨道交通项目的建成，城市组团之间的距离将进一步缩短，便捷的交通条件将给市民带来更多获得感幸福感。

对此，在芜湖土生土长的崔常喜深表认同。“小时候，从村里到湾沚城区，路上得1个小时；现在，同样是1个小时，我可以从芜湖往

海螺借助芜湖“长江巨埠、皖之中坚”这一得天独厚的区位条件，通过实施多轮战略，走出江淮，踏遍神州，冲向寰宇，正沿着“一带一路”向着世界一流企业迈进。芜湖也因聚集了一批优秀驻芜单位，带动了江城高质量跨越发展，在打造“四个名城”、奋力实现“四个走在前列”上不断取得新突破。

如今，芜湖市的经济发展不

仅在省内稳居第二，与长三角主要城市和沿江同类城市相比，也不遑多让。这样的成绩离不开以安徽师范大学、海螺集团、奇瑞控股为代表的驻芜单位和优秀企业，是他们用奋斗激活芜湖，而芜湖则将创新、包容、奋斗的城市基因，深深镌刻在他们发展的年轮上。

创新发展、合作共赢，一直是芜湖砥砺前行的动力之源。而人民城市建设，更是一项需要多方力量参与的共同事业。

作为芜湖市人民城市建设合

伙人之一的三只松鼠股份有限公司，参与并见证了芜湖市与企业共生共荣、相互成就、共同提升。

安徽三只松鼠电子商务有限公司创始人兼CEO章燎原于2012年带领5名创业团队在芜湖市都宝花园的一间民房里创建了三只松鼠品牌。自此，三只松鼠奔跑在电商赛道上：从最初的日均不过1000单，到年销售额破百亿元的上市公司，带动就业超2万人，产业链就业超20万人，被誉为“国民零食第一股”……这是三只松鼠交出的九周年成绩单。

人才发展集团的成立，对芜湖来说意味着什么？

芜湖市委相关负责人指出，这是芜湖市委、市政府贯彻落实习近平总书记关于人才工作重要

论断和考察安徽重要讲话指示精神的重大举措，是打造省域副中心城市、建设人民城市的实际行动，标志着芜湖市人才工作迈上崭新起点，也必将在芜湖人才工作发展史上留下浓墨重彩的一笔。

作为芜湖市委、市政府批准设立，芜湖市委组织部主管的国有独资公司，人才发展集团是芜湖市构建具有芜湖特色和区域竞争力的人才制度优势的一次创新尝试。

集团董事长杨少华介绍，

集团将以“立足芜湖、面向长三角、连接国内外，致力于建成国内

一流的综合性人才发展集团”为战略目标，在业务板块设置上逐

### 人才吸引力是判断建设成效的重要标准

城市的发展离不开人气、人才和人心。人才作为经济社会发展的战略性资源，是城市发展的根本。

7月30日，芜湖市在安徽省率先组建人才发展集团，这是继



海螺集团白马山水泥厂二氧化碳捕捉收集纯化示范项目。

“紫云英人才计划”“鸠兹英才计划”之后向全社会进一步释放的求贤若渴的强烈信号，也展示出芜湖打造新时代创新创业人才高地的决心和魄力。

人才发展集团的成立，对芜湖来说意味着什么？

芜湖市委相关负责人指出，这是芜湖市委、市政府贯彻落实习近平总书记关于人才工作重要

论断和考察安徽重要讲话指示精神的重大举措，是打造省域副中心城市、建设人民城市的实际行动，标志着芜湖市人才工作迈上崭新起点，也必将在芜湖人才工作发展史上留下浓墨重彩的一笔。

作为芜湖市委、市政府批准设立，芜湖市委组织部主管的国有独资公司，人才发展集团是芜湖市构建具有芜湖特色和区域竞争力的人才制度优势的一次创新尝试。

集团董事长杨少华介绍，

集团将以“立足芜湖、面向长三角、连接国内外，致力于建成国内

一流的综合性人才发展集团”为战略目标，在业务板块设置上逐

一方面，要看能不能吸引更多的新市民来芜湖就业、创业、安家。”宁波指出。

### “六宜”城市为人民提供高品质城市生活

万里长江穿城而过的芜湖可以说是拥有半城山水的城市。近年来，芜湖市在城市与生态和谐共融的发展理念下，着力写好“水文章”，护好“芜湖蓝”，不断刷新城市颜值，提升城市气质，朝着内涵式、集约化的城市发展之路大步迈进。

为此，芜湖市将修复长江生态环境作为重要政治任务，加快推动朱家桥污水处理厂一、二期技改和三期扩建工程、滨江污水处理厂一期一阶段技改改造和一期二阶段扩建工程、城区33条道路管网、泵站完成工程、朱家桥生态湿地公园、城南水环境综合治理等项目，全力守护“一江碧水向东流”。

据记者了解，“十四五”期间，芜湖市将实施“3113”人才工程，即新招引高层次科技人才团队300个、领军人才1000名、高端人才10000名，累计引进30万名大学生，重点支持一批在经济社会各领域引领支撑行业和产业发展的

人才，加速人才链、产业链、创新链有机衔接和良性互动，把芜湖建设成为区域人才集聚地，为奋力打造“四个名城”、加快建设省域副中心城市和长三角具有重要

影响力的大城市、建设人民城市提供坚强的人才支撑。

“人民城市建得怎么样，最后还是要由人民来评判。一方面是在这座城市生活的老百姓来评判我们的城市工作做得怎么样；另

年在芜湖白山水泥厂建成二氧化碳捕集纯化示范项目，每年可生产3万吨用于食品级产品和2万吨工业级产品的二氧化碳。

形成良好的生态环境并非一夕之功，芜湖市在改善生态环境的同时，坚持不断强化生态环境执法，形成长效机制，双管齐下，为生态环境撑开一把“保护伞”。

除了在生态环境上下功夫，近年来，芜湖市在提升城市生活品质和城市软实力上也不遗余力。

城市的核心是人，城市工作做得好不好要看老百姓满意不满意、生活方便不方便。对此，单向前指出，要统筹抓好各类民生和社会事业发展，增强城市的人性化关怀、人文气息、人情味生活，让更多的人点赞芜湖、宣传芜湖、心往芜湖、扎根芜湖。

站在新的历史方位，芜湖市委、市政府坚持目标导向和问题导向，对照“两个一百年”奋斗目标，规划用5年左右的时间，有序实施“1+4+N”系列专项行动方案，建立覆盖城市建设发展全历程的长效常态治理机制，不断增强城市的整体性、系统性、生长性。到2025年，实现人、自然、空间、数据、文化等要素的融合互动，城市功能品质显著提升，规划建设管理水平明显提高，生态环境质量进一步改善，人居环境持续优化，城市治理更加和谐有序，把美丽江城建设成为宜居、宜业、宜游、宜学、宜养、宜创的“六宜”城市，从生活、生态、生产三个维度，呈现出“古今交融、中西交融，山水相间、欢乐相伴，空间共享、产城共创”的人民城市风范，为人民群众创造更加幸福的生活。

为助力打赢蓝天保卫战，海螺集团投资5000余万元，2018

# 安徽芜湖加速推进人民城市建设



芜湖十里江湾。